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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА НАУКОВОЇ ПРОБЛЕМИ
ТА ЇЇ АКТУАЛЬНІСТЬ

Згідно визначень [1; 2], економічна безпека — це
стан економіки, який забезпечує достатній рівень соц-
іального, політичного та оборонного існування і прогре-
сивного розвитку України, невразливість і незалежність
її економічних інтересів щодо можливих зовнішніх і
внутрішніх загроз і впливів. Це стан економічних, юри-
дичних, організаційних зв'язків, матеріальних і інтелек-
туальних ресурсів підприємства, за яким гарантується
стабільність функціонування, фінансово-комерційний
успіх, прогресивний науково-технічний і соціальний роз-
виток. Економічна безпека — стан, у якому народ (че-
рез державу) може суверенно, без втручання і тиску
ззовні, визначати шляхи і форми свого економічного
розвитку [2; 3]. Економічна безпека — це не тільки за-
хищеність національних інтересів, але і готовність та
здатність інститутів влади створювати механізми реалі-
зації і захисту національних інтересів розвитку вітчиз-
няної економіки, підтримки соціально-політичної ста-
більності суспільства [4].

Національна економічна безпека (НЕБ) — це стан
економіки та інститутів влади, за яким забезпечується
гарантований захист національних інтересів, гармоній-
ний, соціально спрямований розвиток країни в цілому,
достатній економічний і оборонний потенціал.

Звідси національна безпека — захищеність життє-
во важливих інтересів особистостей (громадян), сусп-
ільства і держави, а також національних цінностей і спо-
собу життя від широкого спектра зовнішніх і внутрішніх
загроз, різних за своєю природою (політичних, військо-
вих, економічних, інформаційних, екологічних і ін.) [5].

Відповідно до іншого джерела, національна безпе-
ка — це стан, при якому в державі захищені національні
інтереси країни в широкому їхньому розумінні, що вклю-
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чає політичні, соціальні, економічні, військові, екологічні
аспекти, ризики, пов'язані з зовнішньоекономічною
діяльністю, поширенням зброї масового ураження, а
також запобігання загрозі духовним і інтелектуальним
цінностям народу [3].

У міру інтернаціоналізації виробництва національ-
на економічна безпека все тісніше пов'язується з
міжнародною економічною безпекою [3]. Економічна
безпека, проявляючись у сферах впливу інших видів
національної безпеки — соціальної, політичної,
військової, екологічної, правової, технологічної, куль-
турної, інтелектуальної, інформаційної, демографіч-
ної, генетичної, психологічної і ін., проникаючи в них і
взаємодіючи з ними, в свою чергу акумулює в собі їхній
вплив, залишаючись при цьому основою (базисом) на-
ціональної безпеки [3]. Основною небезпекою для НЕБ
є деіндустріалізація України, втрата нею свого інтелек-
туального, технологічного і промислового потенціалу,
закріплення паливно-сировинної спеціалізації країни
у світовій економіці та ослаблення її економічної са-
мостійності.

Для оцінки (вимірювання) економічної безпеки дер-
жави в даний час запропонована низка методів, які до-
цільно розглянути з точки зору ефективності управлін-
ня державною соціально-економічною політикою.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДЖЕРЕЛ
З ЦІЄЇ ПРОБЛЕМИ

Роботи багатьох вітчизняних учених у сучасний пе-
ріод присвячені аналізу істотних чинників економічно-
го розвитку (у першу науково-технічного прогресу, ви-
користання виробничих фондів, організація і управлін-
ня суспільним виробництвом), а також іншим умовам і
передумовам розвитку і розміщення продуктивних сил
[1].
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При дослідженні економічної безпеки, складовою
якої є соціально-економічна безпека, найбільш популяр-
ними є методи факторного аналізу: побудова різного
роду узагальнених показників, які включають рівень
інтенсивності господарства в тому чи іншому секторі еко-
номіки, якість товарів, рівень життя, агрегацію галузей,
рух цін; при вивченні зовнішньополітичної безпеки Ук-
раїни — типологія і прогнозування міжнародних
конфліктів, виявлення основних аспектів характеристи-
ки націй. Крім цих методів, існує ще кілька, які, натомість,
рідше застосовуються: моніторинг основних макроеко-
номічних показників і порівняння їх із граничними зна-
ченнями, в якості яких приймаються значення не нижче
середньосвітових; оцінка темпів економічного росту краї-
ни по основних макроекономічних показниках і динамі-
ки їхньої зміни; методи експертної оцінки, що служать
для опису кількісних і якісних характеристик досліджу-
ваних процесів. Вони використовують логічні правила
вибору рішень, що формують експерти на основі влас-
них уявлень і знань про яку-небудь галузь проблем. До
них, зокрема, відноситься бальна оцінка рівня кризи і
ранжування територій за ступенем загроз економічної
безпеки на основі аналізу результатів розпізнавання
фактичних індикаторів економічної безпеки за допомо-
гою послідовних правил, отриманих після навчання на
запропонованих навчальних наборах індикаторів еконо-
мічної безпеки: метод аналізу і обробки сценаріїв; мето-
ди оптимізації; теоретико-ігрові методи; корисні методи;
методи розпізнавання образів; методи теорії нечітких
систем; методи багатомірного статистичного аналізу.

Одним з узагальнюючих показників стану економі-
чної безпеки країни є запропонований вітчизняними вче-
ними коефіцієнт спокою в державі Ксд, пов'язаний, з
одного боку, зі співвідношенням зусиль держави і зна-
чимості зовнішніх і внутрішніх факторів небезпеки, а з
іншого боку — з величинами коефіцієнтів окремих на-
прямів забезпечення її економічної безпеки. Вважаєть-
ся, що економічна безпека держави забезпечена, якщо
К

сд
 = 1. У даний час пропонується як критерій економі-

чної безпеки стабільний приріст продуктивності сусп-
ільної праці не менше 5% на рік.

Різновидом цього критерію є національний дохід на
душу населення.

Мета дослідження полягає у здійсненні комплексно-
го аналізу методологічної бази вивчення і управління
соціально-економічною безпекою, як ключовою і не-
від'ємною частиною національної економічної безпеки.

Відповідно до мети потрібно було розв'язати такі
завдання:

— з'ясувати сучасні уявлення про економічну без-
пеку держави;

— проаналізувати особливості методологічних
підходів;

— змалювати перспективи використання методоло-
гічних підходів для створення стійкої системи управлін-
ня соціально-економічною безпекою держави.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Й ОБГРУНТУВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Для оцінки економічної безпеки може бути вико-
ристаний сучасний математичний апарат складних си-

стем. Насамперед, виникає питання про моделюван-
ня об'єктів економічної безпеки. Очевидно, що для
цього необхідна розробка різних моделей, що відпо-
відають різним об'єктам дослідження. Якщо розгля-
дається національний рівень, тобто економічна без-
пека країни, то модель буде одна, а якщо розгля-
дається економічна безпека підприємства, то модель
повинна бути іншою. Це питання до цього часу ще не
зовсім розроблене. Природно, що такі моделі будуть
складнішими за вже представлені моделі оцінки еко-
номічних показників різних господарських об'єктів,
тому що в моделях економічної безпеки потрібно вра-
ховувати значну кількість зовнішніх і внутрішніх фак-
торів.

Другим питанням, що постає при вивченні економі-
чної безпеки, є питання про методи дослідження роз-
роблених моделей.

Слід зазначити, що є значне число ефективних ме-
тодів аналізу, які можуть бути використані при дослід-
женні економічної безпеки. Їх умовно можна поділити
на такі групи: 1) методи експертних оцінок; 2) мето-
ди статистичного аналізу; 3) теоретико-ігрові методи;
4) методи теорії нечітких систем.

Експертні оцінки використовуються практично на
всіх етапах економічних досліджень, хоча їхня ме-
тодична основа може істотно відрізнятися. Для
одержання досить надійних оцінок потрібно обгрун-
товано складати схеми проведення експертизи і ви-
користовувати математичний апарат обробки її ре-
зультатів.

Значний розвиток одержали різноманітні методи
статистичного аналізу, що враховують умови конкрет-
них економічних задач. Серед них можна відзначити,
наприклад, методи регресивного і дисперсійного ана-
лізу, метод експонентного згладжування, методи бага-
томірного статистичного аналізу.

Очевидно, для оцінки економічної безпеки значну
роль будуть мати теоретико-ігрові методи, тому що в
цих методах у явному вигляді присутні об'єкти-антаго-
ністи, що майже завжди передбачається при дослід-
женні безпеки.

В умовах великої невизначеності станів і недостат-
ності необхідної інформації при дослідженнях економ-
ічної безпеки, безсумнівно, перспективними є різні ме-
тоди теорії нечітких систем.

Окрему групу можуть також скласти методи опти-
мізації. Але використання умов екстремуму функцій і
функціоналів може відбуватися при застосуванні усіх
відзначених вище методів аналізу. Тому таку групу мож-
на і не виділяти.

Методи експертних оцінок у тій або іншій формі є ос-
новними при аналізі економічної ситуації на різних рівнях.
При цьому експертна оцінка може проводитися як на ос-
нові ізольованої експертизи відповідними фахівцями, так
і шляхом експертизи з використанням результатів аналі-
зу, отриманого на основі інших методів. Природно, що
другий шлях є більш коректним. Однак через відсутність
часу й інших факторів часто обмежуються тільки резуль-
татами ізольованого експертного аналізу.

Велике значення при проведенні експертних оці-
нок мають процедури підбору експертів, ранжуван-
ня показників і обробки результатів.
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Підбір експертів істотно залежить від наявності
фахівців відповідного профілю, допустимої вартості
витрат на їхнє використання і ряду інших факторів. Зви-
чайно експертна група має таку структуру:

— керівник групи прогнозу, що є висококваліфіко-
ваним фахівцем у галузі методів експертних оцінок і знає
специфіку відповідних проблем, він розробляє план
проведення прогнозу і керує нижченазваними групами;

— група фахівців з проведення експертного опиту-
вання, що розробляє питання і проводить аналіз оброб-
лених даних;

— група фахівців з проблеми, що висуває ідеї, ран-
жує показники і т.п.;

— група обробки даних, що здійснює математичну
обробку отриманих результатів і попередній аналіз да-
них обчислення.

Ранжування показників являє собою процедуру впо-
рядкування об'єктів шляхом призначення їм рангів.
Після проведення опитування експертів здійснюється
обробка результатів, на основі чого формується оста-
точне рішення.

Оцінка того або іншого проекту або рішення, одер-
жана на основі експертизи, допускає наявність цілого
ряду показників, індикаторів, що можуть бути ранжо-
вані за рівнем їхньої переваги в результаті попередньо-
го аналізу з введенням кількісної оцінки значимості.
Складність такого ранжування полягає в тому, що важ-
ко виразити в кількісних значеннях особливості по-
рівняльного зіставлення якісних показників. Звичайно,
це здійснюється на основі усереднених матриць експер-
тних переваг.

Методи регресійного і дисперсійного аналізу зас-
тосовуються для визначення взаємозв'язку декількох
випадкових величин. Зважаючи на те, що економічні
показники є випадковими величинами, можна за допо-
могою зазначених методів визначити вплив на них інших
випадкових величин і факторів. У регресійному аналізі
звичайно знаходять вплив однієї випадкової величини
на іншу.

Регресією називається умовне математичне очіку-
вання однієї з випадкових величин при визначених зна-
ченнях іншої, наприклад:

M(Y/X=х)=φ(х), або М(Х/Y=у)= φ(Y) (1).
На практиці справу мають не з умовним математич-

ним очікуванням, а з умовним середнім значень однієї
величини, що спостерігалися, наприклад Y, при відпов-
ідних значеннях іншої: Х=((ух). Рівняння ух=f(x) на-
зивається вибірковим рівнянням регресії Y на X.

Для складання таких рівнянь необхідно одержати
деяку вибірку величин вимірювання. У результаті оброб-
ки такої вибірки, наприклад по методу найменших квад-
ратів, одержують параметри вибіркових рівнянь рег-
ресії. Зокрема, для лінійного вибіркового рівняння рег-
ресії доречною є наступна залежність:
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ховується за:

 1 2

1 1
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= =
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= (3),
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1
 і k

2
 — числа значень, х

і
 і у

і
;

n
sj
 — частота появи пари (х

i
, y

j
).

Коефіцієнт кореляції змінюється від -1 до 1 і харак-
теризує тісноту зв'язку між випадковими величинами.

Дисперсійний аналіз звичайно використовується
для оцінки впливу якісних факторів на випадкову ве-
личину. Суть методу полягає в поділі загальної дис-
персії величини Х на дві складові: одна частина — фак-
торна дисперсія — викликається дією фактора Ф, інша
— залишкова дисперсія — обумовлена випадковими
причинами.

Якщо виявляється, що факторна дисперсія невели-
ка порівняно з залишковою, то фактор істотно не впли-
ває на X. Якщо розглядається вплив одного фактора,
то дисперсійний аналіз називається однофакторним,
якщо розглядається кілька факторів, то — багатофак-
торним.

У випадку однофакторного дисперсійного аналізу
фактор, що враховується, розбивається на р рівні і
здійснюються виміри величини Х на кожному з цих
рівнів. Після цього знаходяться середні значення вели-
чини Х на кожному з рівнів, обчислюється середнє виб-
іркове х, визначаються відхилення від цих середніх. Далі

знаходяться загальна ( 2

загS ) і факторна ( 2

ФS ) дисперсії,

різниця між якими складає залишкову дисперсію ( 2

залS ).
Потім, використовуючи критерій Фішера-Снедекора:

 / 22

залФ SSF = (4),

розраховують відношення F
спос

 отриманих значень

 2

ФS ,  2

залS . Задаються рівнем значимості а, по таблиці

Фішера визначають критичну область зміни критерію і,
порівнюючи отримані значення F

посл
 і F

кр
, відкидають або

приймають нульову гіпотезу про вплив розглянутого
фактора.

Практика управління переконливо свідчить про те,
що навіть просте усвідомлення в ясній формі систем-
них принципів без розгортання їх у теоретичну систему
дозволяє значно підвищити ефективність діяльності
управління. Тому широке застосування отримали мето-
ди системного аналізу при вирішенні проблем економі-
чної безпеки.

У класичному розумінні система розглядається як
безліч взаємодіючих елементів, що знаходяться у відно-
синах і зв'язках один з одним, що складали цілісне ут-
ворення. Для виявлення і вирішення проблем економіч-
ної безпеки доцільним є створення і експлуатація сис-
теми управління економічною безпекою (СУЕБ), що
являє собою сукупність погоджених методів і засобів
(механізмів) управління економікою, господарством, які
використовують органи управління, управлінським апа-
ратом.

Ефективність дії такої системи забезпечується "зво-
ротним зв'язком", тобто визначеними механізмами, за
допомогою яких стає можливим одержання даних про
результати, що можуть бути використані керівниками
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для коректування відхилень від наміченого плану в уп-
равлінні. СУЕБ розглядається як відкрита система, тоб-
то система, яка взаємодіє з навколишнім середовищем
в якомусь аспекті: інформаційному, енергетичному і т.п.
Поводження відкритої системи визначається її початко-
вим станом, зміною характеристик її елементів або
структури, зв'язків між ними, а також зовнішніми збу-
рюючими керуючими впливами. СУЕБ являє собою
ієрархічну структуру, розділену на рівні: країна, регіон,
підприємство, особистість.

У функціональному відношенні СУЕБ — це система
управління будь-якого рівня; вона включає складові
частини системи прогнозування, економічний аналіз,
планування, організацію, оперативне регулювання,
облік, контроль. Для створення такої системи необхід-
не застосування принципів системного дослідження, за
допомогою яких виявляються характеристики елементів
цілісної системи.

Розглянемо коротко принципи системного дослід-
ження.

1. Вихідним пунктом будь-якого системного дослі-
дження є уявлення про цілісність системи. Звідси вип-
ливають два висновки: а) система розуміється як щось
цілісне лише тоді, коли вона як система протистоїть
своєму оточенню — середовищу; б) розчленування си-
стеми призводить до поняття елемента — одиниці, вла-
стивості і функції якої визначаються її місцем у рамках
цілого, тобто властивості цілого (усієї системи) не мо-
жуть бути зрозумілі без врахування хоча б деяких влас-
тивостей елементів і навпаки. Тут поняття "елемент"
розглядається тільки стосовно даної системи і являє
собою мінімальний (неподільний) компонент системи
або ж максимальну межу її розчленування в рамках
даної дослідницької задачі.

2. Уявлення про цілісність системи конкретизуєть-
ся через поняття "зв'язку". Але через наявність зв'язків
як специфічну ознаку, що характеризує тільки системи,
стосовно системного дослідження формулюються деякі
додаткові умови, щоб поняття "зв'язку" виступало в
якості специфічно системного. Такою умовою є не-
обхідність наявності в системі двох або більше типів
зв'язків (наприклад, просторових, функціональних, ге-
нетичних). Відзначимо, що в системах особливе місце
займають зв'язки, що називають системотворчими, на-
приклад, зв'язки управління.

3. Виходячи із сукупності зв'язків і їхньої типологіч-
ної характеристики, приходимо до поняття "структура і
організація системи". За допомогою цього поняття заз-
вичай виражають обумовлену стійкими зв'язками впо-
рядкованість системи, а іноді і спрямованість цієї впо-
рядкованості.

4. Структура системи може характеризуватися: по
горизонталі — зв'язок типу "хижак — жертва"; по вер-
тикалі — по типу "біологічна популяція" і "біологічна
особина". Вертикальна структура призводить до поняття
рівнів системи і ієрархії цих рівнів.

5. Специфічним способом регулювання багаторів-
невої ієрархії є управління, тобто різноманітні за фор-
мами і за "твердістю" способи зв'язків рівнів, що забез-
печують нормальне функціонування і розвиток систе-
ми. Необхідно враховувати, що ієрархічність — це, інши-
ми словами, сувора підпорядкованість побудови, що є

специфічною ознакою систем, оскільки зв'язки управ-
ління можна розглядати як одне з характерних вира-
жень системотворчих зв'язків.

6. Наявність управління робить необхідним дослід-
ження деяких систем, що володіють власним органом
управління.

7. Через те, що джерело перетворення системи або
її функцій лежить звичайно в самій системі, найбільш
істотною рисою цілого ряду системних об'єктів є їхня
здатність до самоорганізації.

8. У зв'язку з наявністю управління і доцільним ха-
рактером поводження систем у багатьох випадках ви-
никає проблема співвідношення функціонування і роз-
витку системи, пошуку відповідних механізмів і побудо-
ви єдиної картини об'єкта, де були б враховані як синх-
ронний, так і діахронний його зрізи.

Системний підхід спочатку виник у біології і сучасній
техніці. З його розвитком виникали спроби поширити
його ідеї на цілий ряд інших областей знання, у тому
числі на вирішення проблем економіки.

Життєва необхідність породила глибоке впровад-
ження системного підходу в економіку. Зокрема, прак-
тика вирішення великих комплексних проблем у сфері
управління породила особливу методологію, що одер-
жала назву системного аналізу. Вихідними настанова-
ми системного аналізу є прагнення з максимальною по-
внотою врахувати усі вхідні і вихідні характеристики
об'єкта, тобто розглянути об'єкт як систему. З огляду
на складність і масштабність проблем економічної без-
пеки, варто скористатися прийомами імітаційного мо-
делювання в нашому дослідженні і практичному його
застосуванні.

Модель — копія або аналог процесу, предмета або
явища, що відображає істотні властивості модельова-
ного об'єкта з точки зору дослідження.

Модель імітаційна — у теорії управління це модель,
що відтворює поводження системи в часі, що зберігає
внутрішній зв'язок між елементами системи і відобра-
жає залежність виходів системи від входів. Імітаційна
модель дає можливість одержати звіт про стан процесів
у визначені моменти часу і оцінити характеристики сис-
теми.

Моделювання — дослідження будь-яких явищ, про-
цесів або систем шляхом побудови і вивчення їхніх мо-
делей; використання моделей для визначення пово-
джень і характеристик реальних систем.

Для логічної побудови системи економічної безпе-
ки на всіх рівнях скористаємося "загальним законом
рівноваги" — універсальним законом природи, що ви-
ражає ступінь співвідношення протидіючих сил у даній
системі і який на цій основі визначає напрям і сутність
розвитку системи в межах існуючої відповідності.

Очевидно, що співвідношення рівноваги в системі
може бути будь-яким, але в ідеалі саме рівноважним,
тобто коли протидіючі сили даної системи тотожно
врівноважені. Будь-яка система характеризується по-
няттями надійності і стійкості (стабільності, довговіч-
ності й ін.). Ці поняття фактично базуються на понятті
рівноваги системи. Будь-яка система стабільна, якщо
вона має необхідний баланс рівнодіючих сил, життєз-
датна, якщо вона має механізм постійного відновлен-
ня, адаптації і приведення системи до стану рівноваги;
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довговічна (перспективна), якщо вектор (напрям і
сутність) її розвитку відповідає інтересам усієї системи
в цілому (або більшості її елементів).

Світовий історичний досвід свідчить, що заперечен-
ня закону рівноваги (зокрема, у соціально-економічно-
му розвитку людства) неминуче дестабілізує будь-яку
систему (політичну, економічну, моральну й ін.).

Для того щоб зберегти загальний закон рівноваги,
відповідно до якого може нормально (тобто без шкоди
здоров'ю, життю, добробутові, економічним інтересам
і т.п.) розвиватися держава, регіон, підприємство, лю-
дина і її родина, необхідно створити і зберегти спів-

відношення рівноваги
в соціально-еконо-
мічній системі як на
макрорівні (подолан-
ня зовнішніх соціаль-
них загроз), так і на
мікрорівні (подолання
внутрішніх соціальних
загроз).

На наш погляд,
можна встановити
кількісні граничні зна-
чення індикаторів по
кожному з пара-
метрів. Однак вирі-
шення цієї задачі
може зіштовхнутися з
багатьма методологі-
чними труднощами і
практичними пере-
шкодами.

По-перше, з точки
зору соціальної
стійкості, при визна-
ченні гранично кри-
тичного порога реко-
мендується врахову-
вати не один, а кілька
факторів, сукупність
показників, тому що
відхилення одного-
двох соціальних пара-
метрів від норми дале-
ко не завжди точно ха-
рактеризує ситуацію.

По-друге, кожне
суспільство індивіду-
альне, що змушує з
великою обережністю
використовувати уні-
фіковані показники
розвитку. Критичні
точки, не властиві
одній країні, можуть
бути допустимі в
іншій.

По-третє, методи-
ки збору і обробки
соціологічної і статис-
тичної інформації

відрізняються в різних країнах, що іноді утруднює про-
ведення порівняльного аналізу. Табл. 1 пропонує типо-
вий приклад побудови системи індикаторів і обгрунту-
вання граничних рівнів безпеки, що є і межами безпеки
українського суспільства.

Слід зазначити, що на даному етапі не існує ні
чіткої структури, економічної безпеки, ні ясних ін-
дикаторів і граничних значень. Це обумовлено по-
части складністю і багатоаспектністю проблеми
економічної безпеки, її новизною: в Україні даною
проблемою стали займатися лише з початку 90-х
років.

Таблиця 1. Гранично-критичні

значення — межі безпеки розвитку українського

суспільства
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Можна виділити зовнішню і внутрішню економічну
безпеку. При цьому під зовнішньою економічною безпе-
кою варто розуміти можливість незалежного соціально-
економічного і політичного розвитку держави, збережен-
ня її економічного суверенітету. Під зовнішньою еконо-
мічною безпекою також варто розуміти можливість
стійкого людського розвитку: людський розвиток (human
development) — термін, введений в користування еконо-
містами ООН, означає розвиток добробуту, його найви-
щим пріоритетом є зниження бідності, ефективна зай-
нятість, соціальна інтеграція, забезпечення кожному ви-
користання своїх здібностей у всіх галузях життя — еко-
номічній, соціальній, культурній і політичній.

У внутрішній економічній безпеці можна виділити
соціальну, демографічну, екологічну складові. Це ос-
новні складові, хоча список може бути і розширений.

При цьому факторами соціальної складової еконо-
мічної безпеки є наступні: забезпечення зростання гро-
шових доходів населення і зменшення їхньої диферен-
ціації на основі збільшення заробітної плати, підвищен-
ня ролі оплати праці у ВВП; значне скорочення соціаль-
ної і економічної бідності; забезпечення загальної дос-
тупності і суспільно прийнятної якості найважливіших
соціальних благ, насамперед медичне обслуговування і
загальна освіта; безумовна пріоритетність інвестицій у
людину, насамперед в освіту; здійснення максимально
ефективного захисту соціально вразливих громадян, які
не мають можливості самостійного вирішення соціаль-
них проблем і потребують державної допомоги; ство-
рення і підтримка системи соціального страхування як
найбільш ефективної системи соціального захисту пра-
цездатного населення при виході на пенсію, у випадку
хвороби і нещасних випадків на виробництві, тобто при
тимчасовій або постійній втраті заробітку; створення
умов для ефективної зайнятості населення.

Таким чином, на наш погляд, соціальне страхуван-
ня є одним з факторів соціальної складової економіч-
ної безпеки.

З точки зору обраних факторів, можна виділити при-
близний список індикаторів, граничних значень, збільшен-
ня яких свідчить про загрозу економічній безпеці.

З точки зору соціального компонента економічної
безпеки, на наш погляд, можна виділити наступні інди-
катори:

— індекс розвитку людського потенціалу (ІРЛП) —
індекс, запропонований економістами ООН, розрахо-
вується на основі трьох показників — довголіття, розра-
хованого як тривалість майбутнього життя при народ-
женні, досягнутого рівня освіти, розрахованого як сукуп-
ний індекс грамотності дорослого населення, і сукупної
частки осіб, які вступили в навчальні заклади і рівня жит-
тя, розрахованого на базі реального ВВП на душу насе-
лення. У середньому по світі цей показник дорівнює
0,729, у розвинутих країнах складає в середньому 0,935,
у Центральній і Східній Європі дорівнює 0,796;

— рівень загального і зареєстрованого безробіття;
в Україні рівень складає 3,1% від економічно активно-
го населення, у Росії — 8,6%, для порівняння цей же
показник у Франції складає 8,7, у Швеції — 4,0, у Нор-
вегії — 3,6, у Німеччині — 7,9, у США — 4,8;

— коефіцієнт Джині, що характеризує майнове роз-
шарування населення; в Україні цей коефіцієнт складає

30,6, у Росії — 39,8, у Німеччині — 30,0, у Швеції —
25,0, у Франції — 32,7, у США — 40,8;

— рівень бідності, питома вага населення, що зна-
ходиться за межею бідності (в % від загальної чисель-
ності населення); в Україні цей показник на рівні 8%; у
Росії — 25%; цей же показник у Румунії складає 21,5, у
Нідерландах — 6,1, у Швеції — 6,7;

— співвідношення середньої зарплатні до прожит-
кового мінімуму; в Україні показник складає 244%, у
Росії — 246 %;

— державні витрати на соціальну сферу (у % до
ВВП); в Україні цей показник складає близько 35%, у
Росії — порядку 6% від ВВП; для порівняння цей же
показник у Німеччині складає 12,4%, у Швеції — 12,8%,
у Норвегії — 13,2%, вСША — 10,6%;

— коефіцієнт заміщення (співвідношення серед-
ньої пенсії до середньої заробітної плати); в Україні
цей показник складає 73%, у Росії — 30% і, на дум-
ку фахівців, буде падати; для порівняння в розвину-
тих країнах цей же показник складає 60—70%,
навіть для країн, що розвиваються, Міжнародною
Організацією Праці цей коефіцієнт визначений на
рівні 40%;

— частка зарплати і пенсії у ВВП; в Україні частка
зарплати у ВВП складає 27%, у Росії — близько 24%,
у розвинутих індустріальних країнах цей показник у два
рази вищий, частка пенсії у ВВП у Росії складає приблиз-
но 6%.

Усі ці показники, по більшості з яких Україна знач-
но відстає від більшості розвинутих країн, яскраво
відображають те, наскільки в безпеці почуває себе на-
селення і чи забезпечується в даній державі стійкий
людський розвиток.

ВИСНОВКИ
Соціальне страхування, будучи інструментом соці-

ального захисту, займає важливе місце в системі еко-
номічної безпеки країни, забезпечуючи безпеку дохо-
ду, доступність медичного обслуговування, допомага-
ючи перерозподілові доходів у суспільстві, вносячи вне-
сок у процес відтворення робочої сили, нарешті, реалі-
зуючи ідеї солідарності і доступності соціального забез-
печення для всіх, гарантуючи почуття соціальної захи-
щеності.
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